



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

BENIZEΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505
E-mail: geoteeam@otenet.gr
Web site: www.geotee-anmak.gr

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Καβάλα, 03-06-2014

Αριθ. Πρωτ: 512

Προς: Αντιπεριφερειάρχη Σερρών
Κ. Ιωάννη Μωυσιάδη

Κοιν.: Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Αξιότιμε κ. Αντιπεριφερειάρχη

Σε συνέχεια της συνάντησης που είχε το μέλος της ΔΕ του Παραρτήματος μας κ. Αλέξανδρος Τσάμης στο γραφείο σας στην ΠΕ Σερρών την Παρασκευή 30/5/2014 μαζί με εκπροσώπους άλλων φορέων, το παράρτημα μας σας παραθέτει και γραπτώς τα όσα ειπώθηκαν από τον εκπρόσωπο του.

Σχετικά με τον σταθμό συμπίεσης όπως έχουμε αναφερθεί και στο υπ. αριθμ. πρωτ. 843/27-09-2013 έγγραφο μας, τονίζουμε τα προβλήματα που θα δημιουργήσει η εγκατάσταση αυτού πλησίον μιας πυκνοκατοικημένης περιοχής. Τα προβλήματα αυτά σχετίζονται με την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, την υγεία και την ασφάλεια των κατοίκων. Συνεπώς με χαρά πληροφορηθήκαμε την αλλαγή της χωροθέτησης του σταθμού συμπίεσης σε χώρο που δεν θα προκαλεί προβλήματα. Είμαστε διατεθειμένοι να σας βοηθήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση συμμετέχοντας και στην επιτροπή που θα διερευνήσει την νέα χωροθέτηση του σταθμού συμπίεσης. Προτείνοντας να συμμετέχουν σε αυτή ο κ. Στέφος Κων/νος, Γεωπόνος, πρόεδρος του ΓΟΕΒ Σερρών, Γεν. Γραμματέας του Παραρτήματος και Προϊστάμενος του ΚΕΠΠΥΕΛ Σερρών και ο κ. Τσάμης Αλέξανδρος, Δασολόγος-Περιβαλλοντολόγος στο Δασαρχείο Σερρών και μέλος της ΔΕ του Παραρτήματος.

Όσον αφορά τη διέλευση του αγωγού από την γη υψηλής παραγωγικότητας στο υπ. αριθμ. πρωτ. 843/27-09-2013 έγγραφο μας, τονίζαμε την ανάγκη για την προστασία της καλλιεργούμενης γης από την περαιτέρω **μείωση της, η οποία μείωση αφορά κυρίως γη υψηλής παραγωγικότητας**. Ο αγωγός, όπως φαίνεται και από την προτεινόμενη χάραξη στην Π.Ε. Σερρών, ως επί το πλείστον διέρχεται από καλλιεργούμενες εκτάσεις υψηλής παραγωγικότητας. Ο πολυτεμαχισμός που ήδη υφίσταται η ελληνική γη καθώς και οι προσπάθειες άμβλυνσης του φαινομένου από την εφαρμοζόμενη αγροτική πολιτική στην περιοχή (αναδασμοί, προγράμματα εγκατάστασης στον αγροτικό χώρο, πρόωρης συνταξιοδότησης...) ακυρώνονται. Οι δυσμενείς συνέπειες στην πρωτογενή παραγωγή από τις περιοχές διέλευσης του αγωγού αφορούν:

- Απώλεια καλλιεργούμενης γης υψηλής παραγωγικότητας, δεδομένου ότι ολόκληρη νομοθεσία διαχείρισης της γης προσανατολίζεται στην προστασία και διατήρηση της γης υψηλής παραγωγικότητας.
- υποχρεωτική ακαλλιέργεια πάνω και πλησίον του αγωγού.
- περιορισμούς στις καλλιέργειες γύρω από τον αγωγό,
- μείωση αξίας της γης λόγω τεμαχισμού και περιορισμών δόμησης τόσο για οικιστική όσο και για αγροτική χρήση (π.χ. αποθήκες, στάβλοι, κ.λ.π.),
- χαμηλές αποζημιώσεις αξίας γης, αύξηση του κόστους παραγωγής πρωτογενών προϊόντων
- άσκοπες ή/και δυσχερείς μετακινήσεις στην αγροτική περιοχή λόγω του αγωγού, με ότι αυτό συνεπάγεται με περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοινωνικές επιβαρύνσεις
- ακύρωση των εγγειοβελτιωτικών έργων της περιοχής ή στην καλύτερη περίπτωση επιπλέον κόστος παρεμβάσεων ώστε τα έργα αυτά να παραμείνουν λειτουργικά. Στα δε έργα που προγραμματίζονται για το μέλλον θα υπάρχουν δυσχέρειες και επιπλέον κόστος στην κατασκευή τους λόγω του αγωγού.

Συγκεκριμένα, σε μια ζώνη εκατέρωθεν του αγωγού δεν θα μπορούν να καλλιεργηθούν βαθύρριζες καλλιέργειες οι οποίες ευδοκιμούν και είναι ήδη εγκατεστημένες. Πολλές όμως από αυτές τις καλλιέργειες έχουν ενταχθεί σε καλλιεργητικά σχέδια επιδοτούμενων προγραμμάτων και ανήκουν στις εναλλακτικές καλλιέργειες που προωθεί το ΥΠΑΑΤ. Η προκαλούμενη ζημιά δεν αντισταθμίζεται με την αποζημίωση. Η αξία της καλλιεργήσιμης έκτασης είναι πολλαπλάσια, καθότι θα στερηθούν την παραγωγή και των εσόδων από αυτήν για τα επόμενα 50 χρόνια. Συνεπώς η ζημιά που αναφέρουμε επεκτείνεται και ως ζημιά στην Εθνική μας Οικονομία, λόγω της πολύχρονης απώλειας παραγωγικής γης και της καταστροφής τυχόν επενδύσεων που έγιναν σε αυτήν (αποθήκες, πολυετείς φυτείες κ.λ.π.) μειώνοντας έτσι το πραγματικό όφελος του αγωγού για τη χώρα μας. Τέλος, θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπ' όψη οι κοινωνικές επιπτώσεις στην παρούσα χρονική συγκυρία με την οικονομική κρίση που βιώνει η χώρα. Στα πλαίσια αυτά η μείωση της καλλιεργούμενης έκτασης στερεί το αναφαίρετο δικαίωμα από τις επόμενες γενιές να ασχοληθούν με ένα από τα σημαντικότερα επαγγέλματα το οποίο ικανοποιεί τη κύρια ανάγκη του ανθρώπου για τροφή.

Αν τελικά όμως η πολιτεία προκρίνει την υφιστάμενη λύση διέλευσης του αγωγού μέσα από εκτάσεις υψηλής παραγωγικότητας θα πρέπει να ληφθούν τα ακόλουθα μέτρα για τον μετριασμό των αρνητικών επιπτώσεων :

- I. Αύξηση του ελάχιστου βάθους τοποθέτησης του αγωγού στις εκτάσεις υψηλής παραγωγικότητας και σε εκτάσεις με ιδιαίτερα γεωλογικά χαρακτηριστικά (π.χ. Προβατάς).
- II. Να προσαρτηθεί κατάλογος από την εταιρεία του ΤΑΡ στην ΜΚΠΕ με τα βαθύρριζα φυτά που δεν μπορούν να καλλιεργηθούν στη ζώνη του αγωγού, ώστε να γνωρίζουν οι αγρότες και να κάνουν το προγραμματισμό τους σε σχέση και με την ένταξη τους σε επιδοτούμενα προγράμματα (Νέοι Αγρότες, Σχέδια Βελτίωσης, κ.λ.π.).
- III. Να αξιολογηθούν οι επιπτώσεις και το επιπλέον κόστος που δημιουργεί η όδευση σε αναδασμούς που προγραμματίζονται.
- IV. Να αξιολογηθούν οι επιπτώσεις σε υφιστάμενα έργα υποδομής και το κόστος των απαιτούμενων εργασιών αποκατάστασής τους.
- V. Να αξιολογηθούν τα επιπλέον κόστη που θα δημιουργηθούν στην μελέτη - κατασκευή νέων έργων υποδομής τα οποία θα πρέπει να υπερκεράσουν τον αγωγό. Ποιος θα επιβαρύνεται με τα επιπλέον κόστη π.χ. για έναν δρόμο, ή ένα αρδευτικό δίκτυο που θα διασταυρώνεται με τον αγωγό;
- VI. Από την εμπειρία μας σε ανάλογα έργα παρατηρούμε πτώση της απόδοσης των εκτάσεων πέριξ του αγωγού σε μακροχρόνια βάση. Δείτε παρακάτω τα εμφανή παραδείγματα από τον αγωγό της ΔΕΠΑ – ΔΕΣΦΑ σε αγρούς:



Προτείνουμε να θεσμοθετηθεί μια επιτροπή που θα αξιολογεί το εύλογο, ενδεχόμενων αποζημιώσεων σε μακροχρόνια βάση για τους αγρότες. Σε αυτή την επιτροπή μπορεί να σας συνδράμει και το ΓΕΩΤ.Ε.Ε..

Παραμένουμε στην διάθεση σας για όλα όσα σας αναφέραμε παραπάνω και για οποιαδήποτε άλλη διευκρίνιση ή επιπλέον πληροφορία.

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.
του ΓΕΩΤΕ.Ε.
Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης